

■市中区建设路小学

阳光运动展风采 活力飞扬向未来

为增强学生体质,培养团结协作精神,展现新时代少年儿童蓬勃向上的精神风貌,近日,市中区建设路小学举行了“阳光运动展风采 活力飞扬向未来”春季会操比赛。

伴随着《运动员进行曲》的激昂旋

律,各班身着统一服装,迈着整齐的步伐有序入场,以整齐的队列、昂扬的姿态奏响春日运动的乐章。低年级的学生稚气未脱却神情专注,举手投足间尽显认真;中高年级学生动作刚劲有力,转身、跳跃一气呵成。评委组从精神面貌、动作规

范、队列整齐度、服装统一性等多个维度进行打分。

此次会操比赛是建设路小学落实“五育并举”教育理念的生动实践,既检验了日常体育锻炼成果,又增强了班级凝聚力。(通讯员 张德芳 王纯阳)

读《小兵张嘎》有感

小记者 刘家睿 指导老师 李云 市中区鑫昌路小学五(6)

读完《小兵张嘎》这本书,我对主人公张嘎充满了敬佩之情。当他的奶奶被敌人残忍杀害时年仅13岁的嘎子虽然悲痛欲绝,但他没有沉溺于悲伤而是立志为奶奶报仇,毅然加入了八路军。在战场上,他的勇敢与智慧得到了淋漓尽致的展现。他巧妙地利用鞭炮扰乱敌人,助力战斗的顺利进行,最终

帮助八路军取得了胜利。张嘎为八路军立下了赫赫战功,成为了一名优秀的战士。

其实像张嘎这样的英雄还有很多,有邱少云、董存瑞、狼牙山五壮士、雨来、赵一曼、黄继光、刘胡兰等。他们为了祖国的安宁,毫不犹豫地献出了自己的生命,值得我们永远铭记和敬仰。

我想小兵张嘎这个电视剧或书很多小朋友和大朋友都看过,我特别羡慕里面的小嘎子,他为了救老钟叔,冒着生命去救老钟叔。可他看到老钟叔和奶奶被击毙的那一刻,嘎子心想一定要为他们报仇。嘎子特别喜欢老钟叔做的一把木头手枪,记得一次在剿灭敌人的战争上,小嘎子夺下了

一支手枪,他很喜欢这支手枪,可是在交枪的时候,他故意把手枪留了下来,被队长发现,但最后还是交给了队长。仁慈的队长决定做一个木枪送给他,当小嘎子拿到手枪的时候,开心极了。最后队长让小嘎子成为正式的八路通讯员。看着小嘎子远去的背影,我想,小嘎子,你真棒!

观察日记

小记者 李来轩 指导老师 顾秀玲 市中区光明路小学四(3)

11月7日星期四 多云
今天立冬了,天气渐渐凉了。我和妈妈准备在院子里种乌塌菜。

第一步我们先松土。我扬起锄头,把硬邦邦的土刨成块,接着拿起小铲子,一下一下把它们敲碎,再用水壶浇点水,让土壤变得更松散、湿润。

第二步开始播种。我捏起一撮乌塌菜种子,轻轻一捻,均匀地撒在土壤里,然后再盖上一层干土。

这些种子像小宝宝似的躺在摇篮一样的土壤里。我期盼着它们快快长大,变成漂亮的乌塌菜。

11月15日星期五 晴转多云

下了两场雨,太阳出来了,空气中夹杂着泥土的清香,乌塌菜发芽了。

柔软的泥土里钻出嫩黄的小苗。这些小苗针尖大小,不仔细看还看不出来哩。我蹲在地上近距离看着它们,大气都不敢喘,生怕一口气把它们吹跑了。好可爱的小苗苗!

11月21日星期四 晴

乌塌菜的嫩芽长大了。黄色的叶子变绿了,变大了。白色的茎细细长长的,从泥土里钻出来,撑起两片爱心形状的叶子。小苗像一把

小伞一样直挺挺地插在柔软的土壤里,可爱极了!

11月28日星期四 晴
昨天晚上,下起了雨。我很担心小苗。

一大早,我赶紧跑到院子里去看我的乌塌菜苗。只见小苗们东倒西歪地躺在泥土里。我急忙喊妈妈:“妈妈!妈妈!小苗们摔倒了!”妈妈却不慌不忙地笑着对我说:“没事,不用担心。小苗和小朋友们一样,都会经历风雨和挫折,这是成长中不可缺少的一部分。相信它们一定会战胜困难,站起来的。”

12月12日星期四 多云

又过去了两周,我的乌塌菜苗们早就站起来了。

它们慢慢长大了。两片心形的叶子更绿了,而且渐渐分开了,从中间又长出来绿色的尖尖的芽。妈妈说,这些芽会越来越长,越长越多,最后变成漂亮的乌塌菜,而两片心形的叶子会变黄,逐渐枯萎。

我听了以后,既为嫩芽慢慢长大变成乌塌菜感到高兴,又为两片心形叶子的枯萎感到悲伤。这两片心形的叶子就像我们的父母一样,供养孩子长大,自己却慢慢变老。我们一定要好好学习报答父母的养育之恩。



《备年货》

小记者 薛竣元 指导老师 孙杰
市中区人民路小学一(3)



《学习雷锋》

小记者 刘奕辰 指导老师 徐海蒙
市中区鑫昌路小学二(1)

■薛城区周营镇中心小学
奔跑吧·少年

近日,薛城区周营镇中心小学举行了“奔跑吧少年”活动,活动主要是一场精彩的跳绳比赛。赛场上,小选手们身手敏捷,绳子在他们脚下飞速舞动。同学们团结协作,奋力拼搏,展现出了积极向上的精神风貌。此次比赛不仅锻炼了学生的身体素质,也增强了班级凝聚力。(通讯员 杜家村)

师者感悟

社会主义核心价值观教育的有益探索和创新

■ 侯绍英 中共山亭区委党校 梁正 山亭区职业中专

党的二十大报告提出,用社会主义核心价值观铸魂育人。培育和践行社会主义核心价值观,是青少年思想政治教育的一项重要内容。近年来,枣庄市各级关工委和教育部门,积极探索社会主义核心价值观教育的有效途径,其中组织社会主义核心价值观联棋比赛便是一项创新举措,成为全市大中小学推进社会主义核心价值观教育的有效载体。

实践做法。社会主义核心价值观联棋比赛是由优秀“五老”成员、枣庄职业学院退休教师李壮猷首创的一种棋类智力竞技活动。其构成理念:把社会主义核心价值观12个词语24字,用传统五子棋棋艺展现,按相邻组合原则组成6个四字词组,即:富强民主、文明和谐、自由平等、公正法

治、爱岗敬业、诚信友善;每子一字,每副棋具同色同字各3枚,黑、白色各72枚,共计144枚棋子;棋盘是17线五子棋棋盘。活动形式为两人对弈,一人执黑,一人执白;率先组成社会主义核心价值观6个词组中任意一个词组,即为本场胜出。比赛时,为三局两胜或五局三胜,可个人赛,也可团体赛。社会主义核心价值观联棋比赛已成为市关工委一项常态工作,在大中小学校产生积极影响,得到了各级关工委的高度评价。截至2024年,全市举办八届高校和五届中专(小学)联棋比赛。

教育意义。联棋比赛不仅是一项棋类智力竞技活动,更是深刻的思想交流与价值引领,对立德树人、寓教于乐都具有重要而深远的教育意义。

一是有助于青少年深刻理解和自觉践行社会主义核心价值观。通过比赛的形式,将抽象的价值观念转化为具体的棋类活动,让青少年在参与过程中潜移默化地受到爱国、诚信、友善、公正等价值引领。二是有助于青少年对传统文化的传承与创新。棋类活动是中国传统文化的重要组成部分,蕴含着丰富的历史底蕴和文化内涵,可以让青少年更加深入地了解中华优秀传统文化瑰宝,增强他们的文化自信和文化自觉。三是有助于青少年开发智力和潜能。比赛可有效提升青少年的逻辑思维能力和决策能力,在对弈中依据规则推理,制定并调整策略;可提升空间想象,通过对棋盘布局和棋局变化的感知构建空间概念;还能强化记忆力,记住棋局步骤

与定式;同时还能培养注意力,在比赛干扰下专注思考。四是有助于青少年增强竞争意识和合作精神。比赛的竞争氛围能激发青少年的斗志和进取心,促使他们不断挑战自我、争先创优。

意见建议。尽管社会主义核心价值观联棋比赛取得了一定阶段性成果,但存在社会覆盖面小、受众群体少、参与部门少、社会影响力弱等问题。建议相关部门和单位出台相应配套政策,完善比赛机制和组织体系;加强宣传引导,营造浓厚的教育氛围;同时注重将比赛成果转化为实际的教育效果和社会效益。一是持续精心组织,建立长效机制。建议市体育局专题研究论证,逐步将联棋活动纳入市级体育(智力运动)赛事;市教育局将社会

主义核心价值观联棋比赛纳入学校德育教育活动体系,定期组织开展并纳入年终对学校工作的量化考核;共青团市委将其作为青年思想引领工作的重要载体,在青年团员中持续推广;市关工委继续发挥“五老”人员集中的优势,深入学校和社区开展专题讲座和指导,形成家庭、学校、社会协同活动的良好格局。二是广泛推介宣传,扩大社会影响。利用各类媒体进行广泛宣传,吸引不同年龄、层次社会群体参加活动。三是完善活动规则,擦亮联棋品牌。将联棋比赛打造成为一个持续性、系列化的赛事活动品牌。每年定期举办,完善比赛机制和组织体系,在全市、全省、全国逐步形成社会主义核心价值观联棋比赛的闪亮品牌。